

# 少年西行

## 从南通到西安,少年骑自行车去求学 三千里路云和月,少年尽情体验人生



南通海门15岁的少年范蔚然被西安交大少年班录取,在赴学校报到时,他选择骑自行车去西安——3200里的漫漫长路!昨天晚上,他已经到达河南省潢川县境内。尽管已经骑行了7天,途中吃了不少苦,但范蔚然表示,他会坚持一直骑下去,直至骑到西安,骑到西安交大……

范蔚然家庭条件不错,又是家里的独子,一直过着无忧无虑的生活。如今,他的父亲希望通过这一方式,让他重新认识人生、感悟人生……

一路上,范蔚然看到了山、看到了羊群、看到了行走的牛,这些从未见到过的景象,让他觉得很新奇……

## 15岁少年上大学

昨天是范蔚然从海门出发赴西安的第七天,上午10点左右,他和父亲已经骑了800多公里,到达河南固始境内。记者连线千里之外的范蔚然时,他和父亲范钢正在西行途中,电话中范蔚然的声音很清脆,对记者的来电,他显得很意外,他告诉记

者,他曾告诉家人不要将他骑自行车去西安上学的事情告诉新闻媒体。

“我没想过孩子这么早就离开我身边。”范钢说,范蔚然一直生活在他身边,从小到大所有的事情都是他和范蔚然母亲替他包办,范蔚然接触社会也比较少。

今年3月份,范蔚然在南京参加了西安交大少年班的招生考试,4月底分数出来后,范钢就知道范蔚然会被西安交通大学少年班录取。眼看着孩子就要离开身边了,范钢开始考虑如何在这段时间内,多教点东西给孩子。

## 3200里路骑车去

范钢告诉记者,在西安交大的录取通知书到来前,他提出让范蔚然自己骑自行车从海门出发到西安上大学,从而接触社会、锻炼意志,培养自己的独立自理的能力。

范蔚然说,他也想自己能够多锻炼锻炼,欣然同意了父亲的提议。然而,范蔚

然的母亲黄女士,以及亲戚都反对范蔚然骑自行车上大学。范蔚然母亲说,她最担心的是范蔚然在去西安的途中是否安全,“1600多公里的路,孩子要是在路上生病了怎么办?”

同样反对范蔚然骑自行车跋涉1600多公里去西安上学的,还有范蔚然

的姑妈。范蔚然的姑妈说,范蔚然家庭条件不错,又是家里的独子,加上年纪又小,就算不用专车送去上学,也要坐飞机,或者坐火车去西安啊。“我跟他讲,如果不想骑车去了,就回来”,范蔚然姑妈说,范蔚然始终没提出来。

## 儿行千里母担忧

家人都反对范蔚然一个人骑自行车去西安,于是,范钢选择了由他和儿子一起骑车去西安。为了准备这次远行,15岁的范蔚然去学了一个月的跆拳道,以增强体质,加强体能。8月5日,他和父亲各带着一个放着三套换洗衣服、日用品、常用药品、相机等的包便开始了西行之旅。

“我怕他晒着,给他买了一个大草帽。”黄女士说,为了防止范蔚然晒伤,她还给孩子准备了一个很长的护袖,来遮住裸露在外的双臂。在给儿子送行时,黄女士一直送到南通海门市与通州市的交界处,看着就要远行的儿子,黄女士泪水直流。

范蔚然则显得很“男

子汉”,一边给母亲抹眼泪,一边安慰母亲。他出发后,每天早晚都给母亲发一条短信,告诉母亲他到哪里了、行程多少。黄女士则叮嘱儿子在路上注意安全,保重身体。

范蔚然远在海门的母亲日日牵挂着在路途中的儿子,她告诉记者,她希望儿子和他父亲途中平安,尽快到达西安。

## 刚出门就迷路

走哪条路,怎么走,路会有多么难走,这起先并不在范蔚然预想的困难里,包括他的父亲范钢也没想到,还没出南通,他们就迷路了。

“我们是沿着336省道从海门往南通的。”范钢说,他们选择走336省道到南通后,再往南京方向走,到了南京后,就可以沿着312国道直接下去到西安了。但是沿着336省道到了南通市区后,范蔚然说,他和父亲找不到从南通往泰州方向的336省道了。父子俩在南通市区一边看路标一边找,总是找不到出路。

范钢说,他出过差,去过不少城市,但没想到还没出南通居然就认不出路了。在自己找不到出路的情况下,只有向路人打听。问路的任务自然就落到了范蔚然的身上,他说,他知道问路应该找一个熟悉情况的当地人,在街上扫了一圈后,他的眼光落在了一位清洁工身上。“去问他的时候,心情特别复杂。”从来没有向陌生人打听过的范蔚然觉得拉不下面子,用他的话说,他是红着脸、硬着头皮向清洁工问路的。等他和父亲按着清洁工所指的路,七绕八绕终于上了336省道的时候,范蔚然说,他兴奋地用力蹬着自行车,心里有种说不出的畅快。“特有成就感!”范蔚然呵呵笑了。



## 一路坑坑洼洼

按照地图的标注,范蔚然和父亲原本想到达南京后,走312国道直接西行去陕西,“我们出了南京后,骑了大概20多分钟,按照路标走,居然走到了高速入口。”范蔚然说,这出乎他们的意料。他们只得打听出路,改道往安徽的巢湖,再从巢湖往合肥走。

进入安徽以后,道路开始变得坑坑洼洼,一会上坡一会下坡。

“8月9日在去安徽合肥的途中,我的自行车车胎爆了。车子主要是我自己修的。”范蔚然说,爸爸为了锻炼他,并没有亲自动手,只是在一旁协助。

巢湖通往合肥的路途虽然不远,由于路面坑坑洼洼相当难走,范蔚然说,这段路是他出发以来最难走的一段,加上路上修自行车耽搁

了时间,为了能尽快到达合肥,他和父亲只得赶夜路。“我们是靠着手电筒照路往前骑的。”由于这段路上汽车多,车灯刺眼,路况又差,他和父亲直到当天夜里10点多才赶到合肥。

“赶路的每一天都很累,但往安徽这段是到昨天为止最累人的一段路。”范蔚然说,在这段路途中,没有地方可歇脚,路上汽车又多,如果在路上休息并不安全,只有“华山一条道”——继续往前走,尽快赶到合肥。尽管吃尽了苦头,范蔚然并没有打算放弃。“出发前想过很多的困难,但在路途中发现,其实那些苦难并不难克服。”范蔚然说,途中的变数才是他面临的最大的困难。“幸好到目前为止,我的精神、体力都经受住了考验。”电话那头范蔚然爽朗地笑着。

## 看到了山看到了羊

每天,范蔚然和父亲4点15分左右就起床,刷牙洗脸,然后继续他们的行程。

对于范蔚然来说,这次远行,是他第一次如此近距离地接触社会。范钢告诉记者,范蔚然生活在他们的身边,几乎与这个世界是隔绝的,加上家里条件不错,衣食无忧,他根本就不了解一个全面、真实的社会。一路上,范蔚然看到了山、看到了羊群、看到了行走的牛,这让他觉得很新奇。

“哎呀,我看到安徽那里有好多山,有些山中间都被掏空了!”范蔚然在电话那头欣喜地给记者讲述他的所见所闻。范蔚然告诉记者,在安徽、河南,常常要走10多公里才能遇到一个小集

镇,而这些镇除了两排房子外,后面就是农田了。一些沿着公路的镇,住的大多是老年人,他了解到,因为交通相对便利一些,一些年轻人都出去打工,以摆脱山里的贫穷。

“我看到了好多土坯房。”范蔚然说,这也是他以前从未见到过的,而昨天中午,因为口渴,他和父亲买了一个西瓜,到当地一个住土坯房的农户家洗西瓜时,发现这户人家用的是灶台,烧火用的是柴火,而且灶台就正对着大门。从小就在蜜罐子里长大的范蔚然知道了,在中西部地区,还有这样一群生活在贫困之中的人们。

快报记者 金凝 徐维建



昨天晚上7点多,范蔚然和父亲已经到达河南省的潢川县。他说,他现在状态很好,他已经横穿江苏、走过安徽,他要继续骑下去。因为,他已经感受到了求学路上的快乐……